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Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

(0,5p) 1.
(0,5p) 2.
(0,5p) 3.

(0,5p) 4.

(0,5p) 5.

(0,5p) 6.

(0,5p) 1.

(0,5p) 8.

(0,5p) 9.

Produsul numerelor naturale 75 si 24 este egal cu:

A. 1980; B. 1800; C. 1880; D. 1900.
Cel mai mic numar natural de patru cifre diferite divizibil cu 5 este:
A. 1025; B. 1235; C. 1230; D. 1205.
Media aritmetica a numerelor naturale 71 si 92 este egala cu:
A. 83,2; B. 86; C. 87, D481)5:
Scriind sub forma de fractie ordinara ireductibild 56%, obtinem:

. é; B. E; C. ﬂ; D. §

16 75 25 50

Dacéd numarul natural 546x are cifrele diferite siveste divizibil cu 2, atunci

cifra x poate fi:
A. 2 sau §; B. 2, 4 sau 6, C. 0,2sau 8; D. 4 sau 6.

.9 o
Fractia 37 este echiunitara pentfu n/egal cu:
A 1; B. 2 C.3; D. 4.
Calculand % din 72 kg, obtinem:

A. 50 kg; Bu24 kg; C. 36 kg; D. 45 kg.
Capacitatea in litri atanuirezervor in forma de cub cu muchia de 1 m este egala
cu:

A. 1000 7; B. 200 ¢; C. 500 ¢; D. 3000 /.

Perimetrul triunghiului cu lungimile laturilor de 3,5 m, 5,9 m, respectiv 4,6 m

este egal cut
A 13,8 m; B. 20 m; C. 14 m; D. 12,5 m.

FBartea'a Il-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete:

07p) 1.
(0,8p) 2

(0.5p)
3.

(0,8p)
(0,7p)
(0,7p)

Calculati: 10 - (701 —2° - 3°: 72).

a) Transformati fractiile zecimale x = 1,75, y = 2,(6) si z = 1,3(8) 1n fractii
ordinare ireductibile.

b) Rotunjiti la a treia zecimald numarul rational pozitiv /= (x + z—y) : 0,(3).
Se considera un dreptunghi de lungime L si latime /, care are aria egald cu
98 cm? si L = 21.

a) Calculati latimea dreptunghiului.

b) Calculati lungimea dreptunghiului.

¢) Calculati perimetrul dreptunghiului.

Ol | Matematica. Clasa a VI-a
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ALGEBRA

Capitolul I
MULTIMI. MULTIMEA NUMERELOR NATURALE

Lectia 1. Multimi. Descriere, notatii, reprezentari;
multimi numerice, multimi nenumerice;
relatia dintre un element si 0 multime

? Citesc si retin

Multimea este o colectie de obiecte diferite, avand aceeasi proprictate. Obiectele din
multime se numesc elementele multimii.

Multimile se noteaza cu litere mari, iar elementele multimilor se neteaza cu litere mici,
cifre, numere etc.

Elementele unei multimi se scriu intre paranteze acolade, despartite prin virgula, intr-o
ordine oarecare.

Intr-o multime un element este scris o singuri data.

Daca A este o multime si @, un element al sau, atunci notam a € 4 si citim ,,elementul
a apartine multimii 4”.

Daca a nu este un element al multimii 4, atinci notdm a ¢ A4 si citim ,,elementul a nu
apartine multimii 4”.

O multime poate fi reprezentata in maimulte moduri:

1. prin enumerarea fiecarui€lement al multimii scris intre paranteze acolade;
Exemplu: A= {1, 3,5,7, 9}.Citim: ,,Multimea 4 este formata din elementele 1, 3, 5, 7
$19”.

2. prin enumerarea tuturot.elementelor multimii scrise in interiorul unei linii curbe Inchise
numite diagrama;

Exemplu; 4

3. enuntand’o proprietate caracteristica a elementelor multimii.
Exemplu: A = {x | x este cifra impara}. Citim: ,,Multimea 4 este formatd din elementele
X.cu proprietatea ca x este cifrd impard”.

Cum se aplica?

1. Scrieti multimea divizorilor numarului natural 20, notdnd-o cu litera 4.
Solutie:
Multimea divizorilor numarului natural 20 este: 4 = {1, 2, 4, 5, 10, 20}.



2. Se considerd multimea £ = {x este numar natural | 2° < 32}. Stabiliti valoarea de
adevar a propozitiilor:

a)0eE; b)SeE; C)2¢E; d)de E.
Solutie:

Mai intai, vom enumera elementele multimii £. 2% < 32, sau 2* < 2°, deci x < 5, prin
urmare £ = {0, 1, 2, 3, 4} de unde rezultd valoarea de adevar a propozitiilor: a) A;
b) F;¢) F; d) A.

x=yT+Z,O<y<Z}.

3. Enumerati elementele multimii 4 = {E

Solutie:

Dacax=1,atunciy=1siz=3,dacax=2,atunciy=1siy=7sauy =2812=06
sauy=3siz=5;dacix=3,atunciy=3siz=9sauy=4siz=8sauy=5s1z=7;
daca x =4, atunci y =7 si z = 9; pentru x > 4 nu avem solutii. Prin ufmare; multimea se
scrie 4 = {113, 217, 226, 235, 339, 348, 357, 479}.

@&riu sda rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Stabiliti care dintre urmatoarele propozitii reprezintd o multime si completati caseta
cu raspunsul corespunzator ,,Da” sau ,,Nu”. Justificati taSpunsul.

a)d=1{1,2,3,1%] | b)B=4a,byc,d Y[ | o C={lmn Py |

dD=[f,ghil; [ ] eyes 1143,5)7%; [ ] f)F=1{1,7,8,9}%.] |
2. Cititi urmatoarele multimi:

a)A={d,e,f g h}; b)B=1{4,5,6,7,9};

¢) C = {x este numar natural | 1 <x<7}; d) D= {x este numar natural par | x > 5}.

3. Incercuiti litera corespunzatoase raspunsului corect. Multimea 4 = {a, b, ¢, d, f}
este reprezentata prin:

A. enumerarea fiecarui element;

B. enuntareawnei proprietati caracteristice a elementelor.

4. Incercuiti‘litera ofespunzitoare raspunsului corect. Multimea £ = {x este numdr
natural |x <4} este reprezentatd prin:

A.gnumerarea fiecarui element;

B. enuntarea unei proprietati caracteristice a elementelor.

5¢Reprezentati fiecare dintre urmatoarele multimi printr-o diagrama:
a)A={m,n,o,p,t}; b)B=1{7,9,11, 13}.
a)

O | Matematicd. Clasa a VI-a
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6. Enumerati elementele multimilor reprezentate in urmatoarele diagrame:

b) p
L oo
7. Scrieti multimea cifrelor din sistemul zecimal de numeratie, notand-o cu litera 4.

X

8. a) Scrieti multimea numerelor naturale prime mai mici decat 20, notand=o cu litera B.
L Ul @ M

1>

b) Scrieti multimea numerelor naturale compuse mai mi¢i decat 20, notdnd-o cu litera C.

723

etd)

9. Incercuiti litera corespunzitoare singuruluiwispuns corect. Multimea fractiilor
supraunitare cu numaratorul 3 este:

A 3331 S 33N LB o333l
012 12 23 123

10. Enumerati elementele urmatoarelor multimi:
a) A= {x este numAar natliral| x <6} = ..o
b) B = {x este numarnatural |p<4} = ...
¢) E= {xeste numlrnatural| 1 <x <7} = ...
d) F'= {x este numar natural | 3<x <O} = e

11, Scrieti urmatoarele multimi folosind o proprietate a elementelor lor:
a) 4.=10, 152, 3,47; b)B={3,4,5,6,7}; c)C=1{0,2,4,06,8}.

¢) J__[ P

ol (TN

12 Enumerati elementele urmatoarelor multimi:

a) 4= {x | x este literd a cuvantului ,,matematica”} = ...........cccccococeverrrirnniicniinnnns .
b) B = {y |y este cifrd a numarului ,,4237457286”} = .......cccoormiiriiiiiicce .

13. Daca notam cu D, multimea divizorilor numarului natural », scrieti multimile

urmatoare:
a) Dls S 5 b) Dz | PPN 5
C) D28 = oo 5 D) D30 = e



14 Se considera multimea D = {1, 3, 5, 8, 9}. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a)leD; [ | b)3eD; [ ] ¢)5¢D;[ | d)7¢D; [ ]
e)9eD; [ | f)2¢D; [ ] g) 8¢ D;[ | hy5eD. [ ]

15. Folosind diagrama alaturata completati caseta cu simbolul cores-

punzitor ,,€” sau ,,& .

a)l []F b gl ]F; or[]F
dy¢ [ ]F; e h [ |F; fym[ ] F.

Exercitii si probleme de dificultate redusa
16. Enumerati elementele multimii £ = {E | ab este numir natural patrat perfect,
a#0}.
17. Enumerati elementele multimii:
a) A= {n|2" <37, n este numar natural } ;
b) B= {n| 3" <81, n este numar natural}.
18. Enumerati elementele multimii £ = { ab | ab gste.numar prim si ba este numar
prim, a #0, b # 0}.
19. Enumerati elementele multimii:
a) A= {a | aeste cifra si 173a8 < 17aa8(}; ) B= {a | aeste cifra si 51aa3 >51a63}.

20. Stiind ca n este numar natufal, enumerati elementele multimii:
a)D={n|3""'<9"; b)E={n|2""*< 8.

Exercitii si probleme de dificultate medie

21. Se considera mulfimea M= {E | ab = 4n+ 3, unde n este numar natural, a # 0}.
Aratati ca:
a) 31 € M; b) 47 € M; c) 63 € M, d)75e M.

22. Sé'eonsiderd milltimea £ = { xyz | xyz = 10n+ 9, unde n este numar natural, x # 0}

a) Determinati cel mai mic element al multimii £.
b) Determinati cel mai mare element al multimii £.
23 . Entimerati elementele multimii £ = {% | ab este numar prim, a # 0 si u(% 3 =b}.
24 Se considera multimea E = {a este numar natural | a <4}. Determinati multimile:
a)A={x|x=3a,ae E}; b)B={y|y=d’ ae E};
c)C={z|z=2a+1,ae E}; d)D={t|t=a’+2,ae E}.

25. Scrieti multimea A, folosind o proprietate a elementelor:
a) A=1{142,412, 124,214,222, 118}; b) 4 = {401, 221,311, 131, 113, 203}.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Exercitii si probleme de dificultate avansata

26. Se considerd multimea 4 = {0, 1, 2, ..., n}, n > 3. Daca a si b sunt doud elemente

a+b .
este element al multimii 4.

de aceeasi paritate ale multimii 4, aratati ca numarul

27 . Enumerati elementele multimilor:

a)A={x_yz|x-z=y2,x>z>0}; b)B={E|x-z=y3,xZZ>O}.

a=b a=b:1,a;t0,b¢0} este numar

ba| ba

28. Ariatati cd suma elementelor multimii £ = {

natural.

29. Se considerd multimea E = {E | ab i (a — b)’, a > b}. Enimerati elementele
multimii £.

30. Se considera multimea 4, = {2°, 2!, 2% ..., 2"}, unde # este numir natural, n > 1.

Aratati ca oricum am alege doud elemente din multimea 4, suma‘sau diferenta lor este
divizibila cu 3.

i probleme impiada de matematica

31. Determinati multimea 4 = { ab | a, b simtcifrenenule si ab se divide cu a + b}.
(I./Tudor, Gazeta Matematica nr. 9/2024)
32. Se considera multimile 4, = {l},#A, = {2, 3}, A3 = {4, 5, 6} etc. Determinati numa-

rul minim de elemente ce trebuie sterse din multimea 441, pentru ca suma elementelor
ramase sa fie patrat perfect.

@ Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se.acorda I'punct din oficiu.

(3p) ‘L. Enumerati elementele multimii 4 = {x | x este literd a cuvantului ,,aritmetica”}.

(3p) 2., Enumerati elementele multimii D = {x | n este numar natural si 5" % < 125°}.

(3p)" 3. Se considera multimea E = {% | ab +ab=ba +ta+b,a+ 0}. Aratati ca
suma elementelor multimii £ este divizibila cu 10.
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26. Se considera numarul natural abcdef, a #0, d # 0. Stiind ca 37 | abcdef, aratati
ca 37 | defabc .

(I. Tudor, Gazeta Matematicda nr. 3/2006)

27 . Notam cu S; si S, suma divizorilor improprii, respectiv suma divizorilor proprii ai
numarului 2", unde » > 2 este numar natural. Arétati ca 3 | S; daca si numai dacd 3 | ).

@ Ce nota merit?

(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 6-7-8/2018)

Test de evaluare stadiala

Se acordd 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Stiindcd 7| asi7|b, aratati cd 7 | 8a + 9b, unde a si b sunt numere naturale.
(3p) 2. Se considera numarul natural E, x# 0,y #0. Daca 4| x_yz, aratati ca
4 mm.
(3p) 3. Stiind ca a0b' (a+b), ardtati ca b0a' (a+b), unde az0'si b # 0.
Teste de evaluare sumativa
Testul 1
Se acorda I punct din oficiu.
Partea I — Incercuiti litera coréspunzdtoare singurului rdspuns corect:
(Ip) 1. Scriind numarul natural 40 ca produs de puteri de numere prime, obtinem:
A2 5% By2*-5; C.2°-5; D.2-5.
(Ip) 2. Cel mai mare divizor comun al numerelor naturale 28 si 42 este egal cu:
A.21; B6; C.7 D. 14.
(Ip) 3. Cel mai miexmultiplu comun al numerelor naturale 18 si 45 este egal cu:
AAL0S8; B. 90; C.72; D. 100.
(Ip) 4. Dintre,urmatoarele multimi, cea care are elementele numere naturale prime
intre ele este:
AN{49; 64}; B. {30,51}; C. {28, 62}; D. {20, 75}.
(Ip). Ss Cel mai mic numar de pagini ale unei cérti care pot fi citite si cite 36 pe zi,
si cate 48 pe zi, este egal cu:
A. 108; B. 120; C. 144; D. 160.
Partea a ll-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvarile complete:
(Ip) 1. Determinati numerele naturale ab, a # 0, cu proprietatea (ab; 60) = 12.
(Ip) 2. Determinati numarul natural n pentru care [2" + 2" "4, 2" "% — 2"] = 2040.
(Ip) 3. Determinati numerele naturale m si n care indeplinesc conditiile m - n = 1944 si

(Ip)

[m; n]=216.
4. Stiind cé (a; b) = 1, aratati ca (a; @ + b) = 1, unde a si b sunt numere naturale.
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Capitolul II
RAPOARTE. PROPORTII

Lectia 10. Rapoarte

Citesc si retin

.o . iy . . a
Definitie: Raportul numerelor rationale pozitive a si b este catul a : b, notat re
Numerele a si b se numesc termenii raportului.

. 8
Exemplu: Raportul numerelor 8 si 5 este 5
Definitie: Valoarea raportului % este catul impartirii a : b.

Exemplu: Valoarea raportului % este egald cu 8 : 5 =1,6.

Rapoarte utilizate in practica
Raport procentual

Un raport de forma %, p € Qs, notat p%, sexnumeste raport procentual (p% se

citeste ,.,p la sutda”).

Exemplu: 23% = ﬁ
100

Scara unei harti
Scara unei harti, notatd cu Syeste raportul dintre distanta dintre doud puncte de pe harta
si distanta dintre cele doud puncte din teren.
Exemplu: Fie 4 si B doua localitati situate la distanta de 10 km. Daca pe harta distanta
AB este de 1 cm, determinati s€ara hartii.

lcm 0,0l m 1

" 10km 10000 m 1000000

Concentratia unei solutii

Concenttatiaunei’solutii, notatd cu C, este raportul dintre masa substantei care se
dizolvd si masasolutiei.

Exemplu: Intr=un vas se afla o solutie de sare cu apa. Dacad masa solutiei este de 300 g,
larcea a sarii este de 6 g, aflati concentratia solutiei.

- 0e _ 2 oy
300g 100
Titlul unui aliaj
Titlul unui aliaj, notat cu 7, este raportul dintre masa metalului pretios si masa aliajului.
Exemplu: Un aliaj de argint si aluminiu contine 16 g argint si 184 g aluminiu. Aflati titlul
aliajului.
16 g _l6g 8

= = =8%.
16g+184g 200g 100




Cum se aplica?

1. Scrieti raportul numerelor naturale:

a) 351 16; b) 24 si 42.
Solutie:
(6
16 42 7
2. Calculati valorile urmatoarelor rapoarte:
6 5
a) —; b) —.
) 5 ) 6
Solutie:
6 5
a)—=6:5=1,2; b) — =5:6=048(3):
5 6
3. Stiind ca X 1,(6) six = 0,2(7), determinati numarul rational pozitiv y.
Y
Solutie:
j— &
X 16> 22D _ 6= =027 16 o= 222248
y 90 9
Yoo 3T 83T 8 7N%

§$ﬁu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Incercuiti litera corespiinzitoare singurului rispuns corect. Raportul numerelor
rationale pozitive x si y Se scfie:

A2, B.x:y; C.y:x; D. .
X y

2. Completati tabelul urmator:

5si7 | 4si9 | 7si6 | 16si12 | 155i20 | 35si56

3 4Determinati raportul lungimilor segmentelor 4B si CD, daca:
a) AB =45 cm si CD =60 cm; b) AB=48 cm si CD =72 cm;
€) AB=120msi CD =210 m; d) AB=140msi CD = 180 m.

b)

Matematicd. Clasa a VI-a
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4. Completati tabelul urmator efectuand calculele mintal:

4 6
Raportul 2 — 7 —
2 5 2 5

Valoarea raportului

Exercitii si probleme de dificultate redusa

5. Determinati raportul lungimilor segmentelor 4B si CD, stiind ca:

a) AB=54cmsi CD =3,6 dm; b) AB=2,4 dam si CD =90 m;
c) AB=1,08 hm si CD = 7200 cm; d) AB=0,036 km si CD = 540 dm.
6. Aflati valorile urmatoarelor rapoarte:
34 8 7 43
a) —; b) —; ¢) —; d) —+
) 25 ) 3 ) 6 ) 12

7. Valoarea raportului T este egald cu 0,4. Determinati numarul rational xy daca:
a) y=10; b)y=2,5; c)y=12 d)y=3,03).
8. Daca % = 2,(6), determinati numarul rational pozitiv b,in cazurile:

a) a=0,8; b) a=1,(3); c) a=20,0); d)a=32.
9. Determinati raportul lungimilor laturilor a«doud triunghiuri echilaterale, stiind ca
raportul perimetrelor lor este egal cu:

3 6 4 8

a) —; b) —; c) —; d) —.

) 2 ) 7 ) 9 ) 5
10. Raportul lungimilor laturilor a‘doua patrate este egal cu % Determinati:

a) raportul perimetrelor€elor doud patrate; b) raportul ariilor celor doua patrate.
11, Scrieti urmatoareleaapoarte sub forma procentuali:

13 16 27 3
— b)e—; — d) —;
2) 10 ) 25 2 20 ) 2 2

W | o

1
P

Exercitii si probleme de dificultate medie

12. Terenul'de fotbal al unei scoli are latimea egald cu 45 m si perimetrul egal cu
240 m. Scrieti raportul dintre lungimea si latimea terenului de fotbal.

13 4Un'dieptunghi are lungimea de 60 dm si aria de 27 m?. Aflati valoarea raportului
dintre latimea si lungimea dreptunghiului.
14 /Determinati raportul dintre (x; y) si [x; y] in urmitoarele cazuri:

a) x=12siy=18; b) x=20siy=24; c) x=45siy=60.
15. Distanta dintre orasele Cluj si Arad este de 270 km, iar pe harta, distanta dintre
cele doud orase este egala cu 27 cm. Aflati scara la care este realizata harta respectiva.

16. Intr-un vas se afla o solutie de sare cu api. Stiind ca masa solutiei este egala cu
240 g si contine 60 g de sare, calculati concentratia solutiei.



17. Intr-o cantitate de 500 g apd, Maria dizolva 125 g zahar. Calculati concentratia
solutiei preparate de Maria.

18. Un aliaj de argint si aluminiu contine 65 g argint si 435 g aluminiu. Calculati
titlul aliajului.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

I . . 5 3 .
19. Determinati numerele naturale a si b, stiind ca raportul lor este egal cu = 1ar

suma lor este mai mica decéat 37.

. ab . . '
20. Determinati raportul b= ,a#0sib=#0, stiind ca valoarea raportului % este'o
a

fractie zecimala periodicd mixta.

21. Determinati raportul numerelor p si ¢ in urmatoarele cazuri:
aA)p=1+2+3+...+24sig=1+2+3+...+50;
b)p=1+2+3+..+80sig=1+2+3+...+99.

22. Determinati raportul numerelor m si 7 in urmatoarele cazuri:
aym=1+3+5+...+17sin=1+3+5+..+29;
bym=1+3+5+...+19sin=1+3+5+..+23,

23. Aratati ca pentru orice n € N, raportul numerelor p sig este constant:
a)p:2n+2_2n §1q: 2n+4_2n; b)p: 3n+2_3n §l q= 31 4 3n+3.

24 . Rotunjiti la a patra zecimald valoareanyraportului dintre cel mai mare numar

natural de doua cifre care are 3 divizeri silcelimai,mic numar natural de doua cifre care

are 8 divizori.

25. Se considerd numerele a = Tt 2+ 3 + ... +48si b =49 + 50 + 51 + ... + 98.

Rotunjiti la prima zecimala valoarea taportului numerelor naturale a si b.

Exercitii si probleme impiada de matematica

26. Determinati numaral natural E, a#0,b#0, stiind ca valoarea raportului dintre
suma si produsul cifrelor sale'este egala cu 0,5.

27 . Se consideranumerele a = 3"+ 3" "' si h=2"+2""3, unde n € N. Daca % =225,
determinati.numarul natural ».
@ Ce'nota merit?
Test de evaluare stadiala
Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Scrieti raportul numerelor naturale:

a) 11 si 24; b) 36 51 27.
(3p) 2. Rotunjiti la a doua zecimald valoarea raportului numerelor naturale (28; 42)

si [28; 42].

(3p) 3. Se considerd numerele naturale p = 5" "3 — 5" sig=5""2+5""3 Aritati ca
pentru orice n € N, raportul numerelor p si g este constant.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a VI-a

Capitolul: Rapoarte. Proportii
Se acordd 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este'falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Daca 4 paini costa 6 lei, atunci 6 pdini de acelasi fel costa 9 lei. A E
(7p) 2. Intr-o urna sunt 4 bile albe si 5 bile negre. Se extrage o bila. Probabilitatéa ca

bila extrasa sa fie alba este egald cu g . A F

(7p) 3. Din tabelul urmétor rezultd ca marimile x si y sunt directfproportionale. A F

x | 246
y | 18] 9 | 6

II. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Daca numerele naturale a, b si ¢ sunt invers“propottionale cu 13, 11, respectiv
17, atunci cel mai mare dintre ele eSte ...t .

(7p) 2. Pentru vizitarea unor obiective turistice, elevii/clasei a VI-a B au parcurs cu
un autocar distanta de 420 km 1n trei zile.conform diagramei urmatoare.

H Ziuva 1
[ ]Ziva?2
[0 Ziva 3

Distanta pareursd insprima zi a fost €gala cu .......occoeeevieiieiieiiieee e
(7p) 3. Se considera multimea £ = {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Alegand un element din multl-
mea E; probabilitatea ca acesta s fie numar prim este egala cu ..................... .

I11. incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
(8p) 1. Numerele x, y si z sunt direct proportionale cu 1,(3), 1,75 si 2,(6). Stiind ca
x+y—z=15, numerele x, y si z sunt egale cu:
A/10, 12, 14; B. 16, 21, 32; C. 15, 20, 25; D. 14, 21, 28.
(89) 2. In luna octombrie s-a masurat si calculat temperatura medie sdptaménala.
Rezultatele obtinute sunt reprezentate n graficul urmator.
Temperatura A
0
204-----
1511
10184
51
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Valoarea temperaturii medii in luna octombrie a fost egala cu:
A. 15°C; B. 16°C; C. 14°C; D. 18°C.
(8p) 3. Noua pompe de aceeasi capacitate golesc un rezervor plin cu apa in 4 ore.
Cate pompe de aceeasi capacitate golesc acelasi rezervor in 6 ore?
A. 4 pompe; B. 5 pompe; C. 6 pompe; D. 8 pompe.

La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.
IV. Alegand un numar din multimea numerelor naturale de doua cifre le,
(8p) calculati probabilitatea ca acesta si fie mai mare decat risturnatul siu.

V.  Unghiurile Oy, 01, O3 si O4 sunt unghiuri in j lui O.
(8p) a) Determinati méasurile celor patru ung& ca sunt invers proportionale

cu numerele 3,5, 2,(3), 1,75, respectiv 1,1
(8p) b) Determinati masurile celor patru ung

i, stiind ca@ sunt direct proportionale cu
numerele 1,(6), 0,8(3), 1,25,

=+

VI-a
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GEOMETRIE

Capitolul I
NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

Lectia 1. Unghiuri adiacente (=] EJ

Citesc si retin

Definitie: Doud unghiuri proprii se numesc unghiuri adiacente daca au varful comun,
au o laturd comuna, iar celelalte doud laturi sunt situate de o partefsi de alta a laturii
comune. A

@)
B #AOB si «BOC suntunghiuri adiacente.

C
Pentru figura precedentd sunt adevarate urmatoarele egalitati:
® £40B + «BOC = £4OC (unghi suma);
® +40C — «4A0OB = «BOC (unghi diferenta);
e £40C — «BOC = «AOB (unghi diferenta).

Cum se aplica?

1. Unghiurile AOB si BOC sunt adiacente. Stiind ca:
a) «40B = 22°43" $i «BOC =40°15’, aflati «40C;
b) «A0C = 79°18s1 ®*4 OB = 36°14', aflati «BOC.

Solutie: A
a) Observam ca «4A0C = «A0B + «BOC = 22°43' +
(@) S +40°15'=62°58";
b) Observam ca «BOC = «A0C — «40OB = 79°18" — H‘P
—36°14"' = 43°4', i
N g
2. Unghiurile AOB si BOC sunt adiacente si complementare. Dacd «40B = 3«BOC + g
+ 14°, aflati «t40B si «BOC. g
Solutie: £
Observam ca «40B + «BOC = «A0C sau 3«BOC + S
B + 14° + «BOC = 90°, deci 4«BOC = 90° — 14°, prin &
urmare «BOC = 76° : 4, de unde rezulta ca «BOC = =
o c =19° «40B=3-19°+ 14°=57°+ 14° ="71°. 105
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3. Semidreapta OP este situatd in interiorul unghiului MON cu masura de 70°. Stiind

ca «MOP = %{NOP, calculati masurile unghiurilor MOP si NOP.

Solutie:
M Notam «NOP = x. Observam ca «MOP + «NOP = «MON,
deci Ex+ Yx = 70°, prin urmare 3—x+ﬂ = 70° sau Ix
0 4 4 4 4
P 7 4
= 70°, de unde rezultad ca x = 70° : —, deci x = 70° = si
N 4 7

obtinem x = 40°, asadar «NOP = 40° si «MOP = 30°.

@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Pentru figura alaturatd, stabiliti care dintre urmatoarele M
perechi de unghiuri sunt adiacente, completand caseta) cu
raspunsul corespunzator ,,Da” sau ,,Nu”. 0
a) «MON si «MOP; || N
b) «MOP si «NOP; [ |
¢) «MON si «NOP. |:| p
2. Construiti urmatoarele unghiuti adiacente,precizand mai intai latura lor comuna:
a) «CDE si «EDF; Y b) « MNP si «MNQ.
b) |_
|
€\
N + y
AN
+ X NS

[V R
3. Unghtutile 40B si BOC sunt adiacente. Calculati masura unghiului AOC in urma-
foarele cazuri:
a) «A0B =37° si «BOC = 52°; b) «40B =77° si «BOC = 35°.
2 4
|

\C\




4. Unghiurile AOB si BOC sunt adiacente.
a) Daca «40C = 93° si «t40B = 60°, aflati «+BOC.
b) Daca «40C = 123° si «BOC = 81°, aflati «x40B.

a) A
T
o _—
~——_ B
~~
C

5. Unghiurile MON si NOP sunt adiacente. Aflati masura unghiului MOP, daca:

a) «MON = 20°32', «NOP = 65°15';

b) «MON = 46°29', «NOP = 52°45'.
6. Folosind un echer, o coala de hértie si un creion; ardtatiycd unghiurile ascutite ale
echerului sunt complementare (au suma egald cu90°)
7. Unghiurile MON si NOP sunt adiacente. Stiind. ca:

a) «MOP = 125°8', «NOP = 15°20', aflati # MON;

b) «MOP =91°21', «NOM = 36°35"; aflati £INOP.
8. Semidreapta OC este situata ininteriorul unghiului 40B. Daca:

a) *+A0B = 100° si «40C = 13°27" aratati ca unghiul BOC este ascutit;

b) «A0B = 112° si «BQC = 10°24', ardtati cd unghiul AOC este obtuz;

c) ¥A0C =31°13' 3i «COB = 58°47', aratati ca unghiul AOB este drept.
9. Semidreptele OB'si O€ sunt interioare unghiului drept 40D, astfel incat unghiurile
AOB si BOC, respectiv. BOC si COD sunt adiacente. Aflati masurile unghiurilor 40B,
BOC si COD; stiind ed@‘acestea se exprima prin trei numere naturale consecutive.
10. Determinati masurile unghiurilor adiacente AOB si BOC, stiind ca:

a) ®40C =48° si «AOB = 2«BOC; b) «40C = 61° si «+BOC = 3«40B;

¢) «40C =75° i ¥tAOB = «BOC + 7°, d) ¥x40C = 56° i «BOC = «40B — 9°.

11. Determinati masurile unghiurilor adiacente AOB si BOC, in urmitoarele cazuri:

a) «A0C = 87° si *tAOB = 3«BOC + 5°24';

b) *A0C =95° si «+BOC = 5¥4A0B —3°42'.
12. Pe latura BC a triunghiului ABC se considera punctele D, E si F in aceastd ordine.
Stiind ci masurile unghiurilor BAD, DAE, EAF si FAC, exprimate in grade, sunt 107
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numere prime consecutive, determinati masura unghiului BAC, stiind ca aceasta este,
de asemenea, un numar prim.

13. Semidreapta OP este situatd in interiorul unghiului MON. Stiind ca «MON = 75°
si «MOP = 60% din «MON, calculati «NOP.

14 Semidreapta OF este situatd in interiorul unghiului DOE. Stiind ca «DOE = 100° si

«EOF = %{DOF , determinati «DOF si «EOF.

15. Pe latura EF a triunghiului DEF se considerd punctele M si N in aceastd ordine.

Stiind ca «EDF = 90°, «EDM = %{MDN si «NDF = %{MDN, determinati «EDM,

#«MDN si «NDF.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

16. Pe latura EF a triunghiului DEF se considera punctele Dy, D3y D3y..., Dyyn 2> 1,
in aceastd ordine. Stiind ca «EDF = 84°, iar masurile unghiugilor £EDD,, D\DD»,

D>DDs, ..., D,DF (exprimate in grade) sunt egale cu a,'a ~ly7a + 2, ..., 2a, a € N,
aflati masurile acestor unghiuri.

17. Pe latura BC a triunghiului ABC se considera punctele 41, A>, A4, ..., An1, unde
n 2 2, in aceasta ordine, si notim «BAA=wtA15£A14A4> = €As, £42445 = €43, ...,
%A, 1AC = «A4,. Aflati masurile acestor, unghiuri,’stiind ca «4 = 45°, ¥4 € N, «4, =

=2¢A1, €45 =341, ..., ¥4, = 0 41,

@ Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acerddil punct.din oficiu.

(3p) 1. Se comsidera unghiurile adiacente MON si NOP. Stiind ca «MON = 37° si
«NOP = 45°, calculati « MOP.

(3p) ‘2. Sejconsidera unghiurile adiacente £EOD si DOF. Stiind ca:
a) «EOF = 85°29" si «kEOD = 52°14', calculati «DOF;
b) «EOF = 114°8' si «DOF = 37°45’, calculati «EOD.

(3p) 3. Semidreapta OC este situata in interiorul unghiului AOB cu masura de 75°.

Determinati masurile unghiurilor AOC si COB, stiind ca acestea sunt doud
numere naturale multipli consecutivi ai lui 5.
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Lectia 11. Mediatoarea unui segment. (=] =]
Constructia mediatoarei unui segment

V)
Nl
N -

Y Citesc si retin

Definitie: Dreapta care trece prin mijlocul unui segment si este perpendiculard pe
acesta se numeste mediatoarea segmentului respectiv.

d

r
M

Constructia mediatoarei unui segment

Constructia mediatoarei unui segment se realizeaza cu‘ajutoruliriglei gradate si al eche-
rului, astfel: cu rigla gradata se masoarda segmentul respectiv si*apoi jumatate din lungi-
mea acestuia se masoara pe segment, incepand difitr-o extremitate, pentru a construi
mijlocul segmentului; cu ajutorul echerului se @©onstruieste apoi o perpendiculara pe
segmentul respectiv in mijlocul sdu, dreapta respectiva fiind mediatoarea segmentului.

Cum se aplica?

1. Construiti segmentul EF cu lungimea de 3 cm si dreapta a, a
mediatoarea acestuia.
Solutie:

Folosind rigla gradatd, construim segmentul £F cu lungimea
de 3 cm; 3 cm : 2 = 145 cm; masuram pe segmentul £F dintr-un g M F
capat al acestuia, 155 cmisi astfel construim punctul M, mijlocul
acestuia.

Cu ajutorul echerului construim in punctul M dreapta a L EF;
dreaptaya este mediatoarea segmentului EF.

2. In figura aldturata este reprezentat dreptunghiul CDEF, D c
iar punctul G"este simetricul punctului £ fata de punctul F.
Aratati ca dreapta CF este mediatoarea segmentului £G.
Solutie:

Punctele £, F si G sunt coliniare si EF = FG, iar
«EFD = 90°, deoarece CDEF este dreptunghi, prin urmare E
dreapta DF este mediatoarea segmentului £G.

.
F G

3. Construiti unghiul XOY cu masura de 120° si punctele 4 € OX si B € OY, astfel
incat O4 = OB. Mediatoarele segmentelor OA4 si OB intersecteaza segmentul 4B 1n
punctele £, respectiv F. Ce puteti spune despre laturile si unghiurile triunghiului OEF?



Solutie:

Construim figura cerutd in enuntul problemei. Cu rigla gradatd masuram segmen-
tele OF, EF si FO; observam ca OF = EF = FO. Cu raportorul masuram unghiurile
EOF, OEF si EFO; observam ca «EOF = «OEF = «EFO (= 60°).

o

X Y
A E F B

@ Stiu sd rezolv

i probleme de dificultate minima

1. In figura alaturatd, dreapta m este mediatoarea seg- m

mentului 4B, iar m N AB = {M}. Stabiliti valoarea de

adevar a propozitiilor: ), H B
a) AM=BM; | ] b) «M=90°. | | = M

2. Construiti cu ajutorul riglei gradate si alpecherulur £

mediatoarea segmentului EF din figura aldturata si
notati-o cu a.
F

3. Construiti dreptunghiul DEEG si diagonalele acestuia, DF si EG, care se intersec-
teaza in punctul M. Eolosind rigla gradata si echerul, stabiliti valoarea de adevar a
propozitiilor:

a) Dreapta DE este mediatoarea segmentului £G. I:l

b) Dreapta EG este'mediatoarea segmentului DF. I:l

Matematicd. Clasa a VI-a

4. Construiti dreptunghiul ABCD. Daca mediatoarele laturilor AB si BC se intersec-
teaza in punctul O, folosind rigla, stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a) punctele 4, O si C sunt coliniare; b) punctele B, O si D sunt coliniare. |:| 151



Matematicd. Clasa.a VI-a

152

5. Construiti patratul ABCD si diagonalele acestuia AC si BD. Folosind instrumentele
geometrice corespunzatoare, stabiliti valoarea de adevér a propozitiilor:

a) Dreapta AC este mediatoarea segmentului BD. I:l
b) Dreapta BD este mediatoarea segmentului 4C. l:l

6. In figura aliturati dreapta d este mediatoarcayseg-
mentului CD, iar punctul £ € d. Construiti{segmentele
EC si ED si apoi masurati-le pentru a ,completa spatiile
punctate cu lungimile acestora.
Q) EC = e s ;
D) ED = oo Wi .

7. Folosind problemay anterioara, stabiliti valoarea de adevar a propozitiei: ,,Daca
dreapta d este mediatearea,segmentului CD si punctul £ € d, atunci EC = ED.” I:l

Exercitii si probleme de dificultate redusa

8. Notam ¢u g'mediatoarea segmentului 4B si consideram punctul C € g. Folosind
problema precedenta, calculati %z, stiind ca:

a)AB=6emsi C4A =5 cm; b)AB=8cmsi CB=9 cm.
9. Notamweu d mediatoarea segmentului EF si consideram punctul D € d. Folosind
problema 7, determinati lungimile segmentelor DE si DF’, stiind ca:

a)EF =4 cm si Yper =13 cm; b) EF =7 cm si %pgr =17 cm.
10. Construiti segmentul 4B cu lungimea de 4,6 cm si dreapta m, mediatoarca
acestuia.
11. Construiti unghiul AOB si semidreapta OD, bisectoarea acestuia. Mediatoarea
segmentului OD intersecteaza semidreptele OA si OB in punctele E, respectiv F. Ce

puteti spune despre dreptele:
a) OF si FD? b) OF si ED?



12. Construiti unghiul obtuz XOY si punctele 4 € OX, B € OY, astfel incat O4 = OB

si C € AB. Mediatoarea segmentului 4C intersecteazd dreapta OA4 in punctul D.
Ce puteti spune despre dreptele DC si OB?

Exercitii si probleme de dificultate medie

13. Construiti unghiul XOY cu masura de 108° si punctele £ € OX si F € OY, astfel
incat OF = OF. Mediatoarea segmentului OF intersecteaza segmentul £F in punctul D.
Comparati prin masurare lungimile segmentelor £O si ED.
14 Construiti unghiul XOY cu masura de 120° si punctele E € OX si F €| QY, astfel
incat OF = OF. Mediatoarea segmentului OF intersecteazd segmentul £F in punctul D.
Prin masurare, aratati ca:

a) DO L OF; b) FD =2ED.
15. Construiti unghiul XOY cu masura de 36° si punctele £ €,0X si Fle OY, astfel
incat OF = OF. Daci mediatoarea segmentului OF intersecteaza dreapta £F in punctul
D, aratati, prin masurare, ca:

a) «EOF = «DOF; b) FO = FD.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

16. Construiti unghiul A0B cu masura de 150° si‘motati cu C punctul in care se
intersecteaza mediatoarele segmentelor QA si OB Ce puteti spune despre laturile si
unghiurile triunghiului ABC?
17. Construiti dreptunghiul 4BCD. Paca mediatoarele laturilor 4B si BC se inter-
secteaza in punctul O, folosind problemele 4. si 7., ardtati ca:

a) A0 = CO; b) BO = DO; c) AC=BD.

@ Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acordanl punct din oficiu.

(3p) A. Censtruiti segmentul MN cu lungimea de 3 cm si dreapta d, mediatoarea
acestuia.

(3p) 2. Construiti dreptunghiul ABCD si notati cu M punctul de intersectie dintre
mediatoarea laturii AB si diagonala AC. Verificati coliniaritatea punctelor
B, M si D cu ajutorul riglei si apoi Incercuiti litera corespunzatoare raspun-
sului corect:
A. punctele B, M si D sunt necoliniare; B. punctele B, M si D sunt coliniare.

(3p) 3. Construiti unghiul obtuz XOY si punctele 4 € OX si B € OY. Daca media-
toarele segmentelor OA4 si OB intersecteazd dreapta AB in punctele E,
respectiv F, folosind problema 7, aritati ca Y%er = AB.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a VI-a

Capitolul: Notiuni geometrice fundamentale
Se acordd 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia esté falsa;
subliniati litera F.
(7p) 1. Daca notam cu Q simetricul punctului P fatd de punctul M, atunci,M este
mijlocul segmentului PQ. A, F
(7p) 2. Douad drepte concurente care formeaza o pereche de unghiuri opuse la varf
suplementare sunt perpendiculare. A F
(7p) 3. Mediatoarea unui segment este axa de simetrie pentruisegmentul respectiv.
A F

I1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Instrumentul geometric cu care se verifica_dacaidoud drepte sunt perpendi-
CUIATE SE MUMESEE ....vovrneeveeieieeiieriieieeeeees foree et eae et ee et ese e esesesesens .

(7p) 2. Daca punctul T este situat pe mediatoarea segmentului 4B, atunci seg-
MENtele TA S1 TB SUNT ..ccueiiiiiiiiiinie e e siie ettt e sttt et e e e .

(7p) 3. Drumul cel mai scurt de la punctul Mladreapta a, M ¢ a, se numeste ................

I1I. incercuigi litera corespunzatoare singurului raspuns corect.

(8p) 1. Construiti unghiul XOY cu masura de 30° si punctul D situat in interiorul
acestuia. Daca notamycu E si F' simetricele punctului D fatd de semidreptele
OX, respectiv OY, atunci; cu ajutorul raportorului, obtinem masura unghiului
EOF egala cu:

A. 40°; B. 50°; C. 60°; D. 80°.

(8p) 2. Construiti punetul C interior segmentului 4B. Daca punctele £ si F sunt situate
pe ‘0 semidreapta cu originea in punctul C, astfel incat AC = CE si BC = CF,
atunci dreptele AE si BF sunt:

Ay identice; B. paralele; C. oblice; D. perpendiculare.

(8p) 3. Construiti unghiul drept 4OB, astfel incat lungimile segmentelor O4 si OB
sd fie egale cu 15 casete, respectiv 20 de casete. Distanta de la punctul O la
dreapta 4B este egala cu:

A. 4 cm; B.5cm; C.6cm; D.7 cm.

La exercitiile I'V. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.

IV. Pe laturile unghiului XOY cu masura de 120° se considera punctele M si N,

(8p) astfel incat OM = ON. Mediatoarele segmentelor OM si ON intersecteaza
dreapta MN in punctele P, respectiv Q. Ce puteti spune despre segmentele MP,
PQ si ON?



‘_J|

V.  Construiti dreapta d si punctele 4 ¢ d si B € d, astfel incat dreptele d si. 4B au
sunt perpendiculare. Notati cu £ si F simetricele punctului 4 fatd de dreapta d,
respectiv fatd de punctul B.

(8p) a) Prin masurare, aratati ca «AEF = 90°.

(8p) b) Aratati ca dreptele d si EF sunt paralele.

S\

b

Lectia 13. Cexcul

V)
Nl
N -

) Citesc si‘retin

Definitie:: Numim cerc de centru O si razd R, multimea punctelor
din plan situate la distanta R fata de punctul O. 4 N

Constructie: Cercul se construieste cu ajutorul instrumentului
geometfic numit compas.

Definitii: E

1. Dacd punctul 4 apartine cercului de centru O, atunci segmentul

OA se numeste raza.

2. Daca punctele £ si F apartin cercului de centru O, atunci segmentul EF’ se numeste
coarda.

3. Daca o coarda MN contine centrul cercului (punctul O), atunci aceasta se numeste
diametru, iar punctele M si N se numesc diametral opuse. 161
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Definitie: Doud cercuri se numesc congruente daca au razele
egale.

Definitie: Masura unui cerc este egala cu 360°.

Definitie: Un unghi care are varful in centrul unui cerc se

numeste unghi la centru (pentru cercul respectiv). A B
Definitii:

1. Multimea punctelor de pe un cerc situate in interiorul unghiului la centru 4O0B se

numeste arcul mic 4B, notat 4B.
2. Multimea punctelor de pe cerc situate in exteriorul unghiului la centru 40B se

numeste arcul mare 4B, notat AMB, unde M este un punct de pe cerc situat in
exteriorul unghiului AOB (pentru ambele arce, punctele 4 si B se numesc capete sau
extremitati).

Observatii:

1. Unitatea de masura pentru masurarea arcelor de cerc este gradul (°).

2. Masura arcului de cerc de extremitati X si ¥ se noteaza XV

Definitii:

1. Masura arcului mic AB este egald cu masura unghitilui la centru «40B .
2. Daca ?11\_4?3 este un arc mare, atunci m =360° — ;l-l\? .

Definitie: Doud arce 4B si CD ale aceluiasi cerc (sau din cercuri congruente) se

numesc congruente daca au acegasi masura. Notam 4B = CD .

Cum se aplica?

1. In cercul de centru Ofsi raza R din figura alaturati este construit
diametrul MN. Stiind caMN =7 cm, calculati R, raza cercului. M,
Solutie:

Obseryvamyea MN = 2R, deci 2R = 7 cm, prin urmare R =
=7 cmy: 2 si obtinem R = 3,5 cm.

N
2, Pe cerculide centru O consideram punctele D, £ si F. Stiind ca D
«EQF =87°, determinati EDF'.
Solutie:
Deoarece unghiul EOF este unghi la centru rezultd ca EF =
= «EOF, prin urmare EF =87°; EDF =360°— EF =360°—87°= E %

=273°.

3. Pe cercul de centru O se considera punctele 4, B, C, D si E 1n aceastd ordine, astfel
incat AB = BC = CD = DE = EA. Determinati masurile unghiurilor «40B, «BOC,
+«COD, «DOE si «EOA.



Solutie:

AB + BC + CD + DE + EA =360°, deci 5 AB = 360°, de
unde rezulta ca ;I_B =360°: 5; obtinem :ﬂ? =172° si, deci, BC =
= CAD = b?? = Eél = 72° «AOB = ZI_E, prin urmare €A0B =
= 72° si deci «BOC = «COD = «DOE = «EOA = 72°.

@ Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

Q

A

1. In cercul de centru O si razd R reprezentat in figura alaturata
construiti o razd si apoi completati spatiul punctat cu lungimea
acesteia, exprimatd in centimetri, R = .......cccovoeereenienienienienienenn .

2. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Multimea razelor unui cerc este:
A. finita; B. infinita.

3. In cercul de centru O reprezentat in figura alafuratd construiti:
a) raza O4; b) diametrul EF; c) coarda MN.

4. In cercul de centru O si razi R reprezentatin figura alaturata

este construit diametrul AB. Dacda R=4 cm, stabiliti valoarea de

adevar a propozitiilor: 4
a)AB=2 cm;l:l b) AB=112 cm;l:l c) AB =8 cm. I:l

5. Incercuiti litera coréspunzatoare singurului raspuns corect.

Masura cercului este.egala cu:
A. 100°; B: 120°; C. 360°; D. 180°.

(D&

6. In Gercilyde eentru O reprezentat in figura aldturati construiti
unghiulla‘eentru EOF si apoi completati spatiul punctat cu masura
ACESTULA. ... sttt et ette et et eee st et eaeeeeeeeeneens .

7. Pesercul din figura aldturata sunt construite punctele M, N si P.
Completati spatiile punctate cu notatiile corespunzatoare:
a) arcul mic de extremitati M si NV .....ccoooeveiiviiiiniiiceee, ;
b) arcul mic de extremitati N $i P ...cccccveveveveieciieniieieeieeeenn, ;
¢) arcul mare de extremitati M $1 NV ...coeveevieeiieiieieeeeeee. ;

N
"UQZ ‘
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8. Cititi urmatoarele notatii:
a) EF = 35°; b) ACB =195°  ¢) MPN =207°  d) PO = 78°.

9. Pe cercul de centru O din figura alaturatd sunt construite
punctele 4 si B. Daca «40B = 42° stabiliti valoarea de adevar
a propozitiilor:

a) AB =84°; D
b) 4B =21° [ |
c) AB =42°. [ ] 4 i

10. Pe cercul de centru O din figura aldturatd sunt construite

punctele M si N. Daca MN = 36° stabiliti valoarea de adevar a
propozitiilor:
a) «MON = 18° [ |
b) «MON =36°; [ ] N
) «MON="72°. ]

Exercitii si probleme de dificultate redusa

11. Cu ajutorul compasului si al riglei gradate censtruiti in caietul de clasa cercul de
centru O si R =2 cm.

12. Construiti in caietul de clasd cereul de.¢entru O si apoi construiti: raza OM,
diametrul CD si coarda PQ.

13. Pe un cerc se construiesc punctele 4 B si C.
a) Daca BC = 100°, aflati BAC . b) Daca BAC =250°, aflati BC .

14 Pe un cerc cu centrul in punctul O consideram punctele 4 si B, iar pe arcul mare
de extremitati 4 si Bieonsideram punctul C. Stiind ca:

a) «AOB\=75%, aflatiy ACB; b) ACB =235°, aflati «40B.
15. Peyundeerceonsideram punctele E si F, iar pe arcul mare de extremitati £ si F
consideram,punctul D. Calculati masurile arcelor EF si EDF 1n urmatoarele cazuri:
a) EDF =2EF; b) EDF =4EF; ¢) EDF =5EF.
16. Peseercul de centru O considerdam punctele M, N, P si Q, astfel incét MN = NP =
= I/’_Q = @\\4 . Determinati masurile unghiurilor «t MON, «NOP, «POQ si +QOM.
17. Pe cercul de centru O considerdm punctele D, E si F, astfel incat «DOE = «EOF =
= «FOD. Determinati masurile arcelor DE , EF si FD.

18. Pe cercul de centru O si raza R consideram punctele 4 si B, astfel incat AB = R. Prin
masurare, determinati masura arcului mic de extremitati 4 si B.



Exercitii si probleme de dificultate medie

19. Pe cercul de centru O considerdm punctele 4, B si C. Determinati masurile unghiu-
rilor AOB, BOC si COA, stiind ca masurile arcelor ZB, BC si CA sunt direct propor-
tionale cu numerele:

a) 12,16 17; b) 17, 20 si 23.
20. Pe cercul de centru O consideram punctele D, E si F. Determinati masurile aréelor
DE , EF si FD , stiind ca masurile unghiurilor DOE, EOF si FOD sunt invers propor-

tionale cu numerele:
a) 10, 1251 15; b) 12, 15 si 20.

@ Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Pe cercul de centru O din figura alaturata au fost
construite punctele 4, B, C si D, astfeldncat‘punctele
A st C sunt diametral opuse. Folosind “echerul,
stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a) AB L BC;[ | bADLDC. [ ]

(3p) 2. Construiti cercul de centru. O si punctele M, N, P si Q situate pe cerc, in
aceastd ordine, astfel incat.coardele MN si QP sa fie paralele. Prin masurare,

ardtati ca ]\7@ = NP,

(3p) 3. Pe cercul de gentru’ O consideram punctele D, E si F. Determinati masurile
arcelor DE , EF st f‘l\), stiind cd masurile unghiurilor DOE, EOF si FOD
sunt direct proportionale cu numerele 5, 7 si 8.

Lectia 14. Pozitiile relative ale unei drepte E [=]
fata/de un'cerc Iilai
[

?' Citesc si retin
Definitii:
Fie a o dreapta si ¢ un cerc.
1. Dreapta a se numeste exterioara cercului ¢ daca nu are puncte comune cu acesta.
2. Dreapta a se numeste tangenta la cercul ¢ daca are un singur punct comun cu
acesta (punct de tangenta).
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(3p) 2. In figura alituratd sunt reprezentate cercurile se-
cante ¢ de centru O, si razd R, si ¢, de centru O, si
raza R,, precum si segmentul 0,0 care intersec- ‘
teaza cele doud cercuri in punctele 4, respectiv B. '

Stiind ca R =4 cm, R, = 6 cm si AB = 3 cm, cal-
culati O,0-.

(3p) 3. Construiti cercurile interioare ¢; si ¢ cu centrele in punctul O si punctele
A, B € €. Semidreptele OA si OB intersecteaza cercul ¢, in punctele C, res-
pectiv D. Aratati ca arcele de cerc AB si CD au masurile egale.

Teste de evaluare sumativa
Testul 1
Se acorda 1 punct din oficiu.
Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurulili raspuns corect:

(Ip) 1. Diametrul cercului cu R = 6,5 cm este egal cu:

A. 4 cm; B. 13 cm; C. 14.em; D.5cm.

(Ip) 2. Daca dreapta d este exterioara cercului ¢, atunet dreapta si cercul au in comun:
A. niciun punct;  B. un punct; C. doud puncte;  D. trei puncte.

(Ip) 3. Doua cercuri tangente interioare au.in comun:

A. niciun punct;  B. un punct; C.'doua puncte;  D. trei puncte.

(Ip) 4. Cercul ¢ cu R; =4 cm esté congruént ¢u cercul ¢; de raza R, daca:
A.R,=2cm; B. R, =10 cm; C.R,=12cm; D.R;=4 cm.

(Ip) 5. Daca punctele E si F sunt situate pe cercul ¢ de centru O, astfel incat EF =
=75°, atunci:

A. «EOF =30°% 4 B.xEOF =25° C.«EOF=75° D.<«EOF =50°.
Partea a Il-a —La urmdtoarele probleme se cer rezolvarile complete:

(Ip) 1. Construiti<eercurile ¢; de centru O si raza r, ¢ de centru O si raza R si
punctele 4, Bye ¢, care nu sunt diametral opuse. Semidreptele OA4 si OB
intersecteazal cercul ¢; in punctele E, respectiv F. Ce puteti spune despre
dreptele.dB si EF?

(Ip) 27 Pe cercul ¢ de centru O consideram punctele 4 si B, iar pe arcul mare de
extremititi A si B considerdm punctul C. Daca unghiul AOB este drept,
determinati masura arcului ACB .

(Ip) 3. Construiti punctele £ si F situate pe cercul de centru O, astfel incat «EOF =
= 120° si notati cu D punctul de intersectie a tangentelor la cerc construite n
punctele £, respectiv F. Determinati, prin masurare, masura unghiului £DF.

(Ip) 4. Cercul ¢; de centru O si razd r si cercul ¢, de centru O, si razd R sunt

secante, astfel incat punctul O, € ¢,. Semidreapta O;0; intersecteaza cer-
curile ¢; si ¢ in punctele E, respectiv F. Stiind ci lungimile segmentelor
O\E, EO; si OF, exprimate in centimetri, sunt numere naturale consecutive,
determinati » si R.
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Model de test pentru Evaluarea Nationala
Capitolul: Notiuni geometrice fundamentale

PARCUL NATIONAL CHEILE BICAZULUI-HASMAS

Parcul National Cheile Bicazului-Hasmas este situat in zona centrald, nord-estica a
Romaniei pe teritoriul judetelor Harghita si Neamt. Datoritd conditiilor geologice si
climatice, flora cuprinde peste 1050 de specii concentrate preponderent in zona Lacului
Rosu.

Pentru a raspunde la cerintele 1-3, cititi urmatorul text:

In 1837 dislocarea naturald a unei mari cantitdti de grohotis de la bazamuntelui
Ucigasul a contribuit la aparitia Lacului Rosu prin blocarea pdraielov:Hdsmas, Rosu,
Licas si Suhard.

Cercul ¢ de centru O si raza R din figura urmatoare reprezinta'schematic Lacul

Rosu. Se stie ca prin aproximatie R = 203,5 m si ca suprafata lacului‘are aria de 13 ha.
(O, R)

Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect.
1. Masura cercului ¢'de centru O'siraza R este egala cu:

A. 60°; B. 240°; C. 360 D. 90°.
2. Lungimea diametrului ceféului ¢ de centru O si raza R este egala cu:
A.203,5 m; B. 407 my; C.503 m; D. 307,8 m.
3. Exprimand in metri patrati.afia suprafetei Lacului Rosu, obtinem:
A. 130 000 m?; B. 13 000 m?; C. 26 000 m?; D. 260 000 m®.

Pentru a‘raspunde la cerintele 4-6, cititi urmatorul text:

Parcul National Cheile Bicazului-Hdsmas este situat pe cursul superior al raului
Bicaz, care colecteazdi afluentii Hasmas, Surduc, Licas, Suhard si Sugdu. Atdt cursul
raului Bicaz, cat si afluentii sdi prezintd cascade §i sectoare cu chei sdlbatice, cele
mai importante fiind Cheile Bicazului.

in schita urmitoare segmentele OA, OB, OC, AC si BC reprezinta cinci poteci

turistiee din aceasta zona. 0
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4. Stiind cd «4CB = 27°45' si ca semidreapta CA este bisectoarea unghiului OCB,
calculati masura unghiului OCB.

5. Stiind ca «x40C = 74° si ca «BOC = 3«AO0B, calculati masura unghiului AOB.

6. Aratati ca «BOC = «OCB.

Pentru a raspunde la cerintele 7-9, cititi urmatorul text:
Un grup de elevi din judetul Cluj a mers intr-o exeursiesin Parcul National Cheile
Bicazului-Hdsmas pentru a vedea culmea principala a, Muntilor Hdsmas, ce se
caracterizeazd printr-un microclimat impresionant. cul abrupturi de sute de metri
indltime si Lacul Rosu, principala atractie.a.pareului. Grupul de elevi si-a amplasat
corturile pe malul Lacului Rosu.

In schita urmatoare punctele 4, B, C, (D si E reprezintd E
locurile in care au fost amplasate cele 5 corturi. Se stie ca
punctele A, B si C sunt coliniare, 4B = 12,5 m, AC = 25 m,
«ABD =90°, «EAC = 107° si «tACD =73°.
B D

7. Ariatati ca punctuliB este mijlocul segmentului 4C. c

8. Aratati ca dreapta BD este mediatoarea segmentului AC.

9. Aratati ca dreptele AE si CD sunt paralele.
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA CUNOSTINTELOR

(Capitolele: Multimi. Multimea numerelor naturale, Rapoarte. Proportii, Notiuni
geometrice fundamentale)

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(0,5p) 1.

(0,5p) 2.
(0,5p) 3.

(0,5p) 4.

(0,5p) 5.

(0,5p) 6.
(0,5p)7.

(0,5p) 8.

(0,5p)9.

Se considera multimea £ = {0, 1, 2, 3, 4}. Dintre urmatoarele multimi,/cea
care este submultime a multimii £ este:
A. {4,5}; B. {0, 2, 3}; C.{1,2,5}; D. {0, 6}.
Descompunerea in factori a numarului natural 48 este:
A.2'-3% B.2?-3% C.3*-5Y D.2*-3".
Cel mai mic multiplu comun al numerelor 20 si 25 este egal cu:
A. 100; B. 50; C.75; Dg£150.
Valoarea raportului numerelor naturale 4 si 5 este egald cu:
A.1,5; B.0,8; C.0,6; D 1,2.
. .25 10

Termenul necunoscut x din proportia 3 = A este egal cu:
A.i; B.é; C.z; D.E.

7 4 3 5
Multimile £ = {4, 8} si F'= {2"" 42" *sunt egale pentru:
A.n=0; B.n=ds Crn=2; D.n=3.
Suplementul unghiului.€u masura de:65° este unghiul cu masura de:
A. 85° B. 120°%; C. 115°% D. 95°.
Dreptele a si b concurente nypunctul M sunt perpendiculare daca:
A. «M=30°; B. «M = 45°; C. «M=60°; D. «M=90°.
Pe un cerc se,considerd punctele 4 si B. Daca 4B = 67°, atunci masura

arcului maretde extremitati 4 si B este egala cu:
A.259°% B. 167°; C. 293°; D. 125°.

Subiectul al H-lea; L.a urmatoarele probleme se cer rezolviri complete.

(0,7p) &
0,7p)2.

0.8p) 3
(0'8p) 4.
(0,7p) 5.

(0,8p) 6.

Se. considera multimile £ = {a, b, ¢, d} si FF = {b, d, g}. Determinati
multimile EUF, ENF, E\Fsi F\E.

Numerele rationale pozitive x si y sunt direct proportionale cu 2 si 5. Aflati
cate procente reprezintd numarul x din numarul y.

Aflati numarul natural ab,a#0, care indeplineste conditia (%; 60) = 10.

Determinati numarul natural E ,x#0,y#0, care are proprietatea @ DXy

Dreptele paralele a si b formeaza cu secanta d unghiurile 1 si 2, interne de
aceeasi parte a secantei. Stiind ca «1 =4 - «2, determinati «1 si 2.
Unghiurile O1, O, O3 si Oy sunt unghiuri in jurul punctului O. Stiind ca
masurile unghiurilor Oy, O si O; reprezinta 56%, 64%, respectiv 68% din
masura unghiului Os, aflati masurile celor patru unghiuri.

Matematicad. Clasa a VI-a

179



INDICATII SI RASPUNSURI

TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B A D C C B D A C
Partea a II-a: 1. 10 - (701 — 12) = 6890. 2. a) x = Z,y = §, z= g; b) /= 7 1,41(6); f=
4 3 18 12
=1,4173.a) /=7 cm; b) L =14 cm; ¢) =42 cm.
Testul 2
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate | A C B D A B D C B
Partea a ll-a: 1.n=24. 2. a) 135; b) 410. 3. a) /= 10; b) 4 =2,5 cm;€) % =300 cm’.

Testul 3

Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B D B D A B C C D

Partea all-a: 1. % 2.a)x=2;b)x=8.3Fa)/=3msi L =12 cm;b) .o/=36 cm? c) ¥ =24 cm.

ALGEBRA

CAPITOLUL I - MULTIMA. " MULTIMEA NUMERELOR NATURALE

Lectia 1. Multimi. Desctiere, notatii, reprezentiri; multimi numerice, multimi nenumerice;
relatia dintre un element sio multime

1. a) Nu, deoareceise repetd elementul 1; b) Nu, deoarece s-a pus virguld dupa ultimul element;
¢) Nu, deoarece ultimul element este litera mare; d) Nu, deoarece s-a folosit paranteza dreapti;
e) Nu, deoarece multimea este notatd cu literd mica; f) Da. 2. a) Multimea A este formata cu ele-
menteled, e, f, @si /; b) Multimea B este formata cu elementele 4, 5, 6, 7 si 9; ¢c) Multimea C g
este formata cuyelementele x, unde x este numar natural cu proprietatea 1 <x < 7; d) Multimea D '
estedformata‘cu elementele x, unde x este numar natural par cu proprictatea x > 5. 3. A. 4. B.

A B
552) b)
6.4=1{0,1,2,3}:b)B=1{a,b,c,d, e, f}:c) C={5,6,7,8,9).7. A= {0,1,2,3,4,5,6,7, 8, 9}.
8.a)B=1{2,3,57,11,13,17,19}; b) C= {4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18}. 9. B. {%,%}
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numar natural par | x <9}.12.a) 4= {m, a, t,e, i,c}; b)) B={4,2,3,7,5,8,6}.13.2) Di5= {1, 3,
5,15}, 0) Dy = {1,3,7,21}; ¢) D= {1, 2,4,7, 14, 28}; d) Dy = {1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}.
14.2) A;b) A;c)F;d)As;e) A; ) A;g) F;h) A 1S a)e;b)e;c)e;d)ese)e; ) e. 16. E=
={16,25,36,49,64,81}.17.a) A= {0,1,2,3,4,5};b) B=1{0,1,2,3,4}.18. 4= {11, 13,17, 31,
37,71,73,79,97}.19.a) A = {4,5,6,7,8,9};b) B={6,7,8,9}.20.a) D= {0, 1,2, 3,4, 5,
6,7};b) E=1{0,1,2,3,4}.21.a)31:4="7rest3,deci31=4-7+3 € M,;D), c), d) Analog.
22.a) 99 < 10n +9 <999 sau 90 < 107 < 990, de unde rezultd ca 9 <n <99, deci 10 < #'< 99;
cel mai mic element este 109; b) Cel mai mare element este 999. 23. £ = {11, 31, 41, 61, 71}.
24. E=1{0,1,2,3}.2) 4=1{0,3,6,9};b) B=1{0,1,4,9};¢c) C={1,3,5,7};d) D={2, 3, 10,

29}.25.a) 4= {E | E este numarparcux-y-z=8};b) 4= {% | abe este numardimpar

cua+b+c=5}.26. Presupunem ca a < b, deci a < aT-Fb < b; dacd a = 2p si b = 2¢q, atunci

a-2kb =p+tqge A, iardacia=2p+ 1sib=2qg+ 1, atunci ath =ptqgitle A.27.a)4A=

= {421, 931, 842, 964}; b) B = {111, 422, 821, 933, B48}. 28. E = 229& ;
12 2436 48

2+£+§+ﬁ =7 € N. 29. Dacd a — b = 1, atun¢i a1 b sunt oricare doud cifre conse-

12 24 36 48

cutive; dacaa—b=2,atuncia=4sib=2saua=68i b=4saua=8sib=6;dacaa—b=3,
atunci a =9 si b = 6; daca a — b 2 4 nu avem solutiis Prinurmare, E = {10, 21, 32, 43, 54, 65, 76,
87, 98, 42, 64, 86, 96}. 30. Deoarece 3% 2% 0°<d < n, rezultd cd 2% = 3p + 1 sau 2 = 3p + 2.
Dacia,be Asia=3p+1sib=3q+2,atunci3|a+b,iardacia=3p+1sib=3¢g+1sau

ab

a=3p+2sib=3q+2, atunci 3 | a — b, p>g. 31. Daca =p,pe N, deoarece ab < 81 si

a+b

a+ b <18, deducem céd pee {16 2, 3r 4}; asz;b

, de unde pentru p = 1 obtinem ab =22,

pentru p = 2 obtinem ab € {36, 44, 63}, pentru p = 3 obtinem ab = 66, iar pentru p = 4
obtinem ab & 88, prin urmare, 4 = {22, 36, 44, 63, 66, 88}. 32. Observam ca ultimul element
al multimii 4, este egal'cu 1 + 2 + 3 + ... + n, deci ultimul element al multimii 44; este egal cu
1+2+ 3+ .05 41'= 861 si, deoarece multimea A4, are 41 de elemente, rezultd ca 44 = {821,
822, 823, ...,)861} si observam ci elementul din mijloc 841 = 292, iar celelalte 40 de elemente
ale multimii sunt de forma 29% + g, unde 1 < a < 20, prin urmare suma elementelor multimii A4y
este egald cu 41 - 292, deci numirul minim de elemente care trebuie sterse din 44 este 5
(acestea fiind 841, 841 —a, 841 +a, 841 — b 51841 + b,unde 1 <£a<20,1<bh<20sia#b),
deoarece suma elementelor rimase este 36 - 29% = (6 - 29)°.

Test de evaluare stadiala
L.A={a,ritmerct.2.D=1{0,1,2,3,4,56,7}.3.Din ab +ab= ba +a+ b rezultd ca

a= blLbS ; pentru b =2 obtinem a = 2, iar pentru b = 8 obtinem a = 5; deci £ = {22, 58}; 80 : 10.
+
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CAPITOLUL II - RAPOARTE. PROPORTII
Lectia 10. Rapoarte

5 4 7 4 3 5 AB 3 B 2 A 4

1.D. 2. a —;b—;c—;d—;e—; —.3.a)— =—;b) —=—; ¢) —=—;
) )9 )6 )3 )4f)8 )C 4)CD3)CD7

d) QZZ 4. a) 4,5;b) 0,8; ¢) 3,5;d) 1,2. 5. a ﬁzi b) — 4B i; ﬁzi,
CcD 9 cD 2° CD 15 CD 2

d) A—ﬁ=§ 6. a) 1,36; b) 2,(6); ¢) 1,1(6); d) 3,58(3). 7. a) x =4; b) x = 1; ¢) x = 0,48; d) x= 1,(3):

E'/p

8.2a)b=03;b)b=0,5c¢c)b=025d)b=1,2.9.a) é; b) E; c) i; d) § 10. a) _1:i;

2 7 9 5 AR5

A
—E 11.a ) — =130%; b) 16 _ 64%; c) 27 135%; d) 3 150%; e) L 25%;
b 25 10 25 20 2 4

p S 10w 12 L2 13 L g5 14 D Ly G L gsy) 1
5 /I 3 L [x;¥v] 6 [oes] 230° [x;»] 12

15. 1 : 1000000. 16. C = 25%. 17. C = 20%. 18. T = 13%.19. a =3k 5i b = Tk, k € N", deci
10k < 37, de unde rezultd k < 3, prin urmare (a, b) €43, 1), (6; 14), (9, 21)}. 20. % este

fractie zecimala periodica mixta pentru b = 6 siae {1,5, 7}, prin urmare a=b€ {16 56 76}
ba 161765 67

o)y Lot by P38 g o) MEON (225 3 Py P2 5y B
q 17 q 55 n 25 n 36 q 5 q 7 24

—2,041(6); 2,0417. 25. %: % -+ b =02 si, rotunjind, obtinem 0,3. 26, 472 =1

, de unde
a

si, analizand, obtinem ab € {36, 44, 63}. 27. % =225, deci ; 4

obtinem b = 2
4

a—
3 (3Y )
sau ) = o 4 de unde rezulta n = 4.

Test deyevaluare stadiala

1. ) —+ b) e l =0,1(6) si, rotunjind, obtinem 0,17. 3. p_30120 _4
6 q T5150 5

Léctia 11. Proportii. Proprietatea fundamentald a proportiilor
1.a).Da; b) Nu; ¢) Da; d) Da. 2. a) F; b) F; ¢) A. 3. a)xy*20' b) xy =42; c)xy =45;d) xy =
10 7 21 5 6

=72;¢e 54; fyxy=28.4.a) A;b) A;c)F;d)F.5. a ———,b—:—;c—:—;
) xy = 54; f) xy = ) A;b) A; ¢) F; d) a) 15)4 12)35 5

7 1 7 1 1 1 13
d———6.a—:—;b— L o) - cd) = = -2, 7.a)xy = 6; b) ab = 40;
) 2w T 3T 93 T Yy T e TAwTED
c)xy—63,d)ab=54.8.a)xy 14; b) xy = 56; ¢) xy = 25; d) xy = 28. 9. a) .&/= 70 cm?; b) /=
=96 cm?; ¢) /=104 cm? 10.a) x=6;b) x=9;¢) x=10; d) x=8. 11. a) xp = 125=5% b) xy =
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GEOMETRIE
CAPITOLUL I - NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

Lectia 1. Unghiuri adiacente
1. a) Nu; b) Nu; ¢) Da.
C 0

2.a) b) M
D E N

F P

3.a) «x40C = 89° b) «xA0C = 112°. 4. a) «BOC = 33°; b) «AOB = 42°. 5. a).+MOP = 85°47";
b) «MOP = 99°14'. 7. a) «MON = 109°48'; b) «PON = 54°46'. 8.(a) #BOC = 86°33';
b) «A0C =101°36"; ¢) *xAO0B =90°. 9. «40B = 29°, «BOC = 30°, «COD =31°410. a) «t40B =
= 32°, «BOC = 16° b) «40B = 15°15', «+BOC = 45°45'; c) #AOB =41°, «BOC = 34°;
d) «AOB = 32°30', «BOC = 23°30"; 11. a) «xA0B = 66°36', *BOC =20924"; b) «tAOB = 16°27',
«BOC =78°33".12. «+BAC =2°+3°+ 5°+ 7° = 17°. 13. «NOP =30°"14. «DOF = 60°, «EOF =
=40°. 15. «kEDM = 20°, «MDN = 40°, «NDF = 30°. 16. a#a+1+a+2+ .. +2a =84 =

a(a+l) _ 3a(a+1)

=ala+1)+ 84 = =84 = a(a + 1)='56 = a = 7; masurile unghiurilor

n(n+1)

sunt 7°, 8°, 9°, 10°, 11°, 12°, 13°, 14°. 10 = a®, deéi a°® = 45° sau n(n + 1)a® = 90°.

Daca n(n+ 1) =2 - 3, obtinem «4; =15°41 «4, = 30°; dacd n(n + 1) =5 - 6, obtinem «4; = 3°,
A2 =6°, €43 =9°, 44 =12° 51 «45 =15%; daca n(n + 1) =9 - 10, obtinem «4; = 1°, €4, =2°,
A3 =3°, A4 =4°, ¥45 = 5°; +dg= 6°, €47 ="T7°, A3 = 8° si 4o =9°.

Test de evaluare stadiala
1. «MOP = 82°. 2. a) «DOF = 33°15'; b) «tEOD = 76°23'. 3. 35°, 40°.

Lectia 2. Bisectodrea unui unghi. Constructia bisectoarei unui unghi

1. a) A; b)A;€)A. 4.2y «NOP = 78° — 39° = 39°, deci «MOP = «NOP; b) «MOP = 94° — 47° =
= 47°, deei «MOP =«NOP. 5. a) «+40C = 20°; b) *40C = 27°; ¢) *tAOC = 38°. 6. a) «MON =
=50%(b) «MON= 64°; c) «MON = 82°. 8. a) «MON = 46°30'; b) «MON = 75°30'. 9. «DOF =
= «EOF = 15°42'.10. a) «EOF = 35°45'"; b) «EOF = 33°48'; ¢) «EOF = 24°59'. 11. 1) a) «xDOC =
=21°; b) «COF = 16°30'; i) a) *kEOF = 112°; b) «EOF = 29°8'. 12. 1) a) «EOF = 45°; b) «EOF =
=.51230"; c) «EOF = 42°30'; ii) a) «AOB = 102°40"; b) «4OB = 75°% c) «AOB = 91°52".
13. «A0B e {10°, 14°, 26°, 38°, 62°, 86°}. 14. 4:A20D + {A3OD + {A6OD = «4O0D.

15. Presupunem cé semidreapta OC este situatd in semiplanul marginit de dreapta OM si care
contine punctul B. Observam ca «COM = «COA — «AOM si «COM = «COB + «BOM, de unde

rezultd ¢ 2¢COM = «COA + «COB, deci «COM = w. 16,3772 _5n=51+1_3n
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EF 1 OC, F € OB. EF n OC = {M}. Prin masurare se aratd cda EM = FM. 17. Consideram
punctul £ € AD si construim EF 1L AC, F € AB. EF N AC = {M}. Prin masurare se arata ca
EM = FM. Analog procedam pentru diagonala BD.

Test de evaluare stadiala
2.a) AB=9cm; b) BO=17cm. 3. a) A; b) A.

Teste de evaluare sumativa

Testul 1. I. 1. C. 2. A. 3. D. 4. B. 5. B. II. 1. FO = 5,5 cm. 2. «EOF = 2«¢MON.= 90°.
3.AC L BE. 4. Construim PE | OM, E € OM i PF 1L ON, F € ON; PE+ PF=4cm.

Testul 2.1.1.B.2. A.3.C.4.D.5.B. II. 1. CA + CB=10 cm. 2. AC 1 EF. 3. Punctul M este
mijlocul segmentului EF. 4. Construim OD 1 AB, D € AB, CE L OA, E € OA si,CF. 1 OB,
Fe OB, OD=CE + CF.

Testul 3.1. 1. C. 2. C. 3. A. 4. D. 5. B. IL. 1. «MPN = 110°. 2. OFE || DC. 3. Patrulaterul MNPQ

are laturile egale. 4. Construim PE 1 OM, E € OMsi PF L ON, F € ON; PE+ PF= g .

Fisa pentru portofoliul elevului

I. 1. A. 2. A. 3. A. II. 1. echer. 2. congruente. 3. distanta de la punctul M la dreapta a. I11. 1. C.
2.D. 3. C. IV. MP = PQ = ON. V. a) «AEF = 90°; b) Deoarece. AE L d, rezultd ca «AMB =
= +AEF = 90° (corespondente), deci d || EF, unde {M},=AE N dk:

Lectia 13. Cercul

1. R = 1,2 cm. 2. B. infinita. 4. a) F; b) F; €) A 5..C. 360°. 7. a) MN; b) NP; ¢) MPN;
d) MNP. 8. a) Masura arcului mic/EF este egaldascu 35°; b) Masura arcului mare ACB este
egald cu 195°. 9. a) F; b) F; ¢) A. 1084) F; b) A; ¢) F. 13. a) BAC = 260° b) BC = 110°.
14.2) ACB =285°%b) «40B = 125°. 15.8) EF = 120°si EDF =240°%b) EF =72°si EDF =
=288° ¢) EF =60°si EDE =300°. 16. £MON = «NOP = +POQ = «QOM = 90°. 17. DE
= EF = FD = 120°. 18460°. 19, a)«40B = 96°; «+BOC = 128°; £COA = 136°; b) «40B = 102°,
«BOC = 120°; «COA2138%,20. 2) DE = 144°, EF = 120°, FD =96° b) DE = 150°; EF =
= 120°, FD £.90°

Test dejevaluarestadiala

1. a) ASD) A 2.9M0 = «MOQ si NP = «NOP; «MOQ = «NOP. 3. DE =90°, EF = 126°,
FD .= 144°,

Lectia 44. Pozitiile relative ale unei drepte fati de un cerc

1.a) F; b) A; c) F. 2. a) F; b) F; ¢) A. 3. a) F; b) F; ¢) A. 7. C. «T = 90°. 8. A. 9. A.
10. DE =2 cm; DF =2 cm; A. 11. Prin masurare se aratd ca «BA0 = «CAO. 12. Distantele de
la punctul O la dreptele DE, respectiv DF, sunt egale cu R. 13. AO N BC = {M}, MB = MC si
AO 1L BC, prin urmare dreapta 4O este mediatoarea coardei BC. 14. «BAC = «BCD. 15. «EDF +

+ «EOF = 180° si «DEO + «DFO = 180°, deci are loc egalitatea. 16. EF|| d. 17. a) Dreapta BC
este tangenta la cercul ¢1; b) AB=BC = CA.
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